

襄垣县王桥镇安德村

# 荒地披「红装」

## 苹果富村庄

文/霍卫星 图/王晨

深秋时节，步入襄垣县王桥镇安德村，层层梯田之上，红彤彤的苹果如霞似火，为昔日的撂荒地披上了喜庆的“红装”。果香四溢中，一个个苹果从这里走向广阔市场，甜了八方消费者，富了当地种植户，成就了一项年产值超百万元的产业。

果园里，“丹霞”流彩、“富士”飘香，处处是果农忙碌采摘的身影。这些凝结着安德村水土精华的佳果，以其“脆、甜、香”的绝佳口感赢得市场。“你看这苹果的个头、品相都好。”村民崔慧琴笑着说，“以前这都是荒地，在志飞的带领下，荒山真的变成果园了。”这样的好苹果，今年预计能收获30万斤。

村民们交口称赞的“志飞”，是安德村党支部书记王志飞。这位退役老兵在2012年怀揣“让荒地生金”的梦想回到家乡，流转200多亩荒地，种下万株果苗，将人生的奋斗主场从“军营绿”转向了“果园红”。

“我是一名党员，也是一名军人。在部队是保家卫国，回村里，带领乡亲们致富就是我的新岗位。”王志飞语气坚定。军令状易立，山头难攻。面对技术和经验的空白，王志飞凭着一股不服输

的韧劲，多次外出考察学习，硬是攻克了水土不服等技术难题，成功引进“爱妃”“红丰”等市场青睐的新优品种。不仅如此，他还积极探索“果树认养”模式，让游客成为果园的“共建者”。认养人王翠丽深有感触地说：“今年是第三年了，每年都来这里采收苹果，带孩子来体验很有意义。”

一花独放不是春。在王志飞的带领下，安德村的苹果产业还延伸到家家户户的房前屋后，发展起“微果园”庭院经济，让方寸之地变成增收的“聚宝盆”。“我家种了十几棵果树，今年刚挂果，志飞就帮忙给卖了。”村民王素琴满意地说，“在果园务工加上自家收入，日子越过越甜。”

从一个人的坚持，到一群人的奋斗；从一片园的示范，到满村树的希望。如今，安德村的苹果产业年产值已突破百万元，带动了近百名村民在家门口就业增收。

展望未来，安德村正积极谋划产业升级。“我们正全力打造‘花果安德’。”王志飞描绘着发展蓝图，“将遵循集体实施、农户自愿、因地制宜的原则，力争两年内实现‘春有百花、夏有绿荫、秋有果实、满村红’的特色村庄愿景。”



新优品种果飘香。



苹果满枝映笑脸。